

商務及經濟發展局局長記者會開場發言（只有中文）

商務及經濟發展局局長邱騰華和公務員事務局局長聶德權今日（四月二十六日）上午出席香港與新加坡「航空旅遊氣泡」和回港易計劃記者會，以下是邱騰華的開場發言：

隨着第四波疫情今年三月開始較平穩，我們一直和新加坡政府不停商討「航空旅遊氣泡」(的安排)，大家亦很關心這個課題，今日我希望就這一方面向大家作一個報告。

兩地政府個多月以來密切溝通，希望可以早日逐步有序恢復兩地跨境航空往來。我很高興在這裏向大家公布，兩地政府就重啓安排達成共識，並會在原有的安排上增設一些更嚴謹的公共衛生和防疫條件，以回應和防範疫情的變化。

香港和新加坡政府同意按照「航空旅遊氣泡」安排，兩地的專屬航班最快可於四星期後，即五月二十六日（星期三）啓航。重啓「航空旅遊氣泡」安排的大前提是必須平衡公共衛生和出行便利，做到大家安心、放心，並希望可以維持一定的穩定性，避免「航空旅遊氣泡」「時開時閉」。

不過，這個計劃能否如期開展，仍要取決於兩地未來四星期(的疫情變化)和作出的完善準備。首先，自從二、三月以來，香港的疫情防控情況趨於平穩，並且在逐步下行的軌跡上，所以我們認為有條件啓動「氣泡」的雙邊安排。

此外，因應疫情的最新發展，包括變種基因病毒的出現和較長的潛伏期，我們認為有必要在原有安排下，設立一些額外保障。我們亦會藉此機會鼓勵香港市民透過這個安排出行時，先完成接種疫苗，保護自己。

在新安排下，我們會增設一些更嚴謹的條件，循以下四方面加強保障：

第一方面是嚴守出發前的外遊紀錄。原本的安排已規定「氣泡」旅客要在出發前十四天內沒有到新加坡或香港以外的外遊紀錄，新增的要求是這十四天並不包括旅客因應早前的外遊而須在新加坡或香港當地進行檢疫的隔離期。簡單來說，如旅客沒有離開過當地，十四天(的要求)是足夠的，但若該名旅客在這段時間前，曾因外遊而須要在返回新加坡或香港後隔離，他要完全滿足這個隔離期後，再計算十四天(才可在「航空旅遊氣泡」安排下出行)。

最近，香港出現變種病毒個案，亦有患者懷疑在二十一天隔離期後才確診，

新加坡亦在隔離期後出現輸入個案。故此，這個新安排是針對這些情況，加強出發前的外遊紀錄要求。

第二方面是加強暫停或重啓的機制。在原本的安排下，有一項規定是如果兩地的無關連本地個案七天移動平均數字超過五宗，這個安排會暫停兩星期。隨後，若兩地就剛才提及的數字於暫停兩周的最後一天回落至不超過五宗，「氣泡」安排可以重啓，這是原有的第一重關卡。這個關卡會繼續存在，但因應疫情的發展，並參考去年十一月啓動「氣泡」時遇到的困難，我們會在原本安排上增設多一重關卡，即是於十四天後多觀察三天，而這三天須滿足無關連本地個案數字每日維持在三宗或以下的要求，並且第三天無關連本地個案七天移動平均數字亦不可超過五宗，才可重啓「氣泡」安排。

簡單來說，是以原先暫停十四天的最後一日無關連本地個案七天移動平均數字不超過五宗作基礎，再觀察多三天，這三天採用一個更低（無關連本地個案數字）的標準，即（每日維持在）三宗或以下，目的是希望以一個更為嚴謹的數字，確保當時的疫情是處於平穩甚至下行的趨勢，盡量避免「氣泡」安排因疫情反覆而要「時開時閉」。

第三方面是加強接觸追蹤。按照原有安排，由香港前往新加坡的「氣泡」旅客須下載並登記使用當地的「合力追蹤 TraceTogether」手機應用程式。隨着香港的「安心出行」手機應用程式逐步普及，新增要求是由新加坡前往香港的「氣泡」旅客須下載和使用「安心出行」，並把相關記錄（在離港後）保留三十一天。

第四方面的加強措施是接種疫苗。接種疫苗已經是全球趨勢，香港不單有足夠的疫苗供應，市民亦有選擇。為鼓勵香港市民接種疫苗，同時保障自己，在新安排下，參加「航空旅遊氣泡」的香港居民必須完成接種兩劑疫苗最少十四天後，才可參加計劃，乘搭專屬航班。這四項是我剛才提及的加強措施。

至於原有「航空旅遊氣泡」安排下的其他條件不變，包括「氣泡」旅客必須遵守一系列防疫措施下，在抵埗後才可獲豁免隔離安排，其出行目的和行程亦不受限制；另外，「氣泡」旅客必須於出發前七十二小時內接受兩地互認的（2019冠狀病毒病）病毒測試，並取得陰性結果；第三方面，「氣泡」旅客只可以乘搭專屬航班，以減低風險。

我們剛剛已發放新聞稿，詳細列出香港與新加坡「航空旅遊氣泡」的具體安排。我們隨後亦會通知航空公司，他們會於短期內作出訂票和其他詳細安排。

今次確立和重啓香港與新加坡「航空旅遊氣泡」的具體安排，不單有利恢

復兩地往來，亦有助香港繼續與其他疫情受控、情況相若、令大家安心的地方，以這種方式商討人員有序（恢復）往來的安排，我們會繼續探討這方面的工作。

正如我於剛開始時提及，未來一個月我們會和新加坡當局以及相關持份者密切溝通。如果兩地疫情在這段期間內有任何逆轉，我們會審慎地再審視情況，作出應對。我們亦會作好所有準備，並希望市民可以謹慎地維持防疫措施，保護自己，保護社區，讓我們可以逐步展開恢復出行的工作，令兩地經濟和民生有所改善。

完

2021年4月26日（星期一）

香港時間 16時 13分